

梁漱溟特立獨行

輯林

書香門第仕宦世家

梁漱溟，字煥鼎，廣西桂林人，清光緒十九年（一八九三）年生，今已九十歲。曾祖賓書，道光甲午舉人、庚子進士，歷任知縣、知州。祖父承光，道光乙酉舉人，官內閣中書、侍讀、知州，候補知府。父濟，字巨川，光緒乙酉舉人，官內閣中書，四品銜侍讀。兄煥璣，字凱銘，日本明治大學畢業，宣統三年七月，應學部試，列優等，奉旨獎舉人，歷任農商部主事、大學教授，堪稱書香門第，仕宦世家。

聰穎苦讀成名學者

天資聰穎，好學深思，此為梁漱溟的長處。他六歲延師啟蒙，八歲入北京中西小學，十四歲升入北京順天中學，無論思想學問作事行為，都能主動而不需承受於人。聽課專心，自修特勤，老師將教功課已先預習領悟。十九歲中學畢業後，即靜心自修思考，精讀中外古今名著，融會貫通，歷時五年，學識日益淵博，經常在各大報及雜誌發表研讀心得論著，極為學術界重視，從而成為苦學出身的著名學者。

任教北大一段軼事

民國六年，梁漱溟二十五歲，受北京大學校

長蔡元培之聘，任教哲學研究所，講授「印度哲學」、「孔學綱旨」等課程達八年之久，講課賣力傳神，甚獲學生歡迎。他到校之初，便問蔡校長：「你們對孔子持甚麼態度？」蔡說：「我們也不反對孔子。」他續說：「我不僅不反對而已，我此來除替釋迦孔子兩家的學術發揮外，不僅是隨便作個教師便算了。」在「五四」時期的激烈反傳統思潮下，有些勇氣、智慧，實屬難能可貴。後來之所以有「新儒家」闡揚宋明儒學理想與宗教精神的努力，他實居於先驅的地位。

改造社會提倡村治

中國民族精神衰敗不振，國家貧弱危殆。梁漱溟認為自救之道，要在建設一個新社會組織，即中國固有精神與西洋文化的長處二者為其具體事實之溝通調和，以倫理情誼為本，以人生向上為目的，此與三民主義的本質——倫理民主科學若合符節。並先從鄉村入手，於民國二十年在山東鄧平創辦「山東鄉村建設研究院」，以鄧平及荷澤為實驗縣，設師範學校、衛生院、農場、金融流通處等。初步就百餘戶至三四百戶之區域成立鄉農學校。一般以識字、歷史、地理、音樂、精神講話為主。為解決實際問題，而有禁政、保健、農業、自衛等講習。並成立生產、運輸、信

用合作社等組織。當時山東已有二十餘縣開辦鄉農學校。歷時七年，成效漸著。至二十六年七月七日蘆溝橋事變，抗日戰爭爆發，實驗工作隨之停頓破壞，真是令人痛惜。

和談期間憂時憂國

中國對日抗戰，經過八年苦鬥，終於三十四年八月獲得最後勝利，全民歡欣鼓舞。不料中共獲蘇俄大力支援，擴大叛亂，戰禍不可遏止。美國總統特使馬歇爾為消弭戰禍，邀請「民盟」參與國共和平談判，梁漱溟時為「民盟」中央常委兼秘書長。自三十五年五月抵達京滬間，從旁效其棉力，歷時半載，和談破裂辭職，轉往四川北碚勉仁文學院講「中國文化要義」。至三十八年初大局劇變，他發表「論和談中的一個難題」一文有說：「今天為國家設想，不應讓國民黨垮臺，相反地應當盼望它復興」，充分表現了愛國憂時的情操。

為民請命批評共黨

民國三十八年冬，偽政權成立後，暴政層出不窮，人民苦不堪言，尤以農民為最。四十二年九月十六日，梁漱溟應邀列席偽「中央政府委員會」，乃趁機發言為農民請命，提起過去三年多

參觀華北西南各省農村的情景，覺得農民很苦，比起工人的待遇，一個「在九地之下」，一個「在九天之上」，暗示反對中共的「總路線」，激怒了毛澤東。先由周恩來罵他的發言是破壞「工農聯盟」，是反動思想。他毫不畏懼，猶說：「我的發言一則是考驗我的膽量，一則是考驗共產黨的雅量。」跟着被毛澤東大加羞辱：「梁漱溟反動透頂，你就是不承認……你覺得很美，比西施、楊貴妃還美，我看你臭得很；說你有氣節、有硬骨頭，我看你有臭氣、臭骨頭……」會議不歡而散。中共旋即全面展開一連串對他的無情批判，始終沒有屈服。四十五年，他續在偽「政協」發言：「去年一年，各方面曾對我展開思想批判運動，除了見於報紙雜誌所載之外，還在科學院開過幾次會……古人說：『聞過則喜』的話，但我去年看到的各篇批判文章，還不能每一篇的每一處都心悅誠服。

十年「文革」浩劫期間，他更頂住空前的災禍，北京家藏四代圖書典籍，悉被「紅衛兵」抄家焚燬，並以繩子套頸，強迫敲鑼遊街示眾。到了毛澤東發動「批林批孔」運動時，派員勸他撰寫「批孔」的文章，亦被拒絕。在寄與香港友人唐君毅的信中有云：「我以拒不批孔受到威脅，但我的態度是獨立思考，表裏如一，無所畏懼，一切聽其自然發展」，正氣凜然，充分發揮儒家「勇者不懼」、「威武不屈」的精神。

美國學者予以推崇

民國三十八年十月，梁漱溟撰成「中國文化

要義」一書，計二十餘萬字。主要在敘述他對中國歷史和文化的見解。並強調中國是倫理本位、家庭制度底社會，理性至上，無階級對立。此與中共殘暴成性，製造階級鬭爭，破壞倫理道德及家庭制度的倒行逆施，形成尖銳的對立。中共常引用本書內容作為批判的依據，足以反證他的思想確具價值與深遠影響。

美國哈佛大學史學博士艾愷，現於芝加哥大學任教，曾窮八年之力，研讀他的各種著作，並撰成「中國儒學殿軍——梁漱溟傳」，獲得美國國史討論會，聯合報特派記者專訪，並於同月二十一日發表訪談紀錄，題為「與毛澤東對立的梁漱溟」，現在摘錄記者與艾愷教授關於梁漱溟思想價值有關一段問答於後：

記者問：近代中國知識份子多數受西方影響很深，梁漱溟正好相反，您以為這樣的差異，有任何意義與價值呢？

艾愷答：他的思想價值如何，現在很多人無法領會。我想再過一百年，人們回頭看他，將會把他看為一個世界性的大人物，因為二十世紀中只有他最能代表儒家傳統的理想。

記者問：能不能說的具體一點？

艾愷答：他可以代表中國傳統文化的遺產，代表中國知識份子對傳統、社會、中國，甚至全人類、全世界，負有一種悲天憫人的使命感，這在西方是沒有的。尤其最近幾十年西方的知識份

子，根本沒有真正的道德標準。

撰文批毛表達民意

大陸淪陷三十餘年，九億同胞在中共的血腥統治下，餓寒恐怖交迫，過着牛馬不如的悲慘生活，莫不恨之入骨。梁漱溟目前撰就「試說明毛澤東晚年許多過錯的根源」一文，寄交香港「百姓」半月刊，中國時報已先取得該文，並於元旦發表。文中云：毛澤東臨到晚年，暴露其階級偏見，亦加倍荒唐錯亂達於可笑地步。例如他說：「千萬不要忘記階級鬭爭，階級鬭爭，一抓就靈……」試問：此地果真有階級對峙，自然就有階級鬭爭，避免不得，何須叫喊千萬不要忘記呢？這顯然在加工製造階級鬭爭，逞其主觀臆想，荒唐錯亂，可笑亦復可哀！我又檢看舊日筆記，一九七〇年十月十八日，毛澤東對其美國朋友斯諾談話，曾說到中國是小資產階級的汪洋大海，產業工人為數不多云云。既然中國社會是小資產階級的汪洋大海了，缺乏敵對的兩大階級了，却為何要無風起浪，製造階級鬭爭呢？甚麼「破四舊」，甚麼「無產階級文化大革命」，真是「胡鬧」！從一九六五年動亂遍及全國各地約達十年，言之痛心，思之可嘆！值此中共堅持社會主義道路、無產階級專政、共產黨領導、馬列主義與毛澤東思想四大基本原則之際，他敢於批判毛澤東及共產黨階級鬭爭的邪說，暗示應對「文革」十年浩劫負責，不能免罪，充分反映大陸民意，代表了九億苦難同胞恨共的心聲，真是大快人心！筆者在此謹寄予崇高的敬仰、深切的關懷與虔誠的祝福！